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A Budapesti Orvostudományi Egyetemen Rubányi Pál a III. és II. Sebészeti Klinika 

igazgatása után 1963-tól 1975-ig vezette az I. Sebészeti Klinikát. A sebészet igen széles palet-

táját művelte, és ezen belül az endokrin daganatok sebészi gyógyításában szerzett tapasztalata-

iról közleményekben számolt be, a pajzsmirigy sebészetével kapcsolatos disszertáció is készült 

a klinikán. Utóda, Szécsény Andor 1975-1990 között vezette a klinikát, az endokrin műtéti 

tevékenysége a mellékvese sebészetben volt kiemelkedő, erről jelentek meg dolgozatai. Az ő 

igazgatása alatt jöttek létre az I. Sebészeti Klinika országos hatáskörű szakprofiljai, köztük az 

endokrin sebészet, melynek megalapítója és első vezetője Alánt Oszkár volt. Irányításával ki-

alakítottuk a klinika endokrin sebészeti betegeinek prospektív nyilvántartó rendszerét, kezdet-

ben lyukkártyás, majd számítógépes módszerrel. A klinikum mellett kísérleti laboratóriumot is 

létrehozott, ahol OTKA támogatással elsősorban a pancreas szigetsejtek transzplantációjával 

foglalkoztunk. Közlemények mellett az itteni munkából kandidátusi értekezés is készült. Ebben 

a laborban alakítottuk ki a totál parathyroidektomia és autotranszplantáció mellett végzendő 

mellékpajzsmirigy-szövet krioprezerváció technikai feltételeit. 1985-ben, néhány hónappal 

Alánt Oszkár korai halála után, Mérei János végezte el sikeresen az első ilyen műtétet. Mérei 6 

évig vezette az endokrin profilt, nevéhez fűződik a rutinszerű pajzsmirigy aspirációs citológiai 

vizsgálat bevezetése a klinika gyakorlatába.  

1991 óta az endokrin profil vezetője Horányi János volt, 2020-ban munkatársa Szlávik 

Rezső vette át. Több eljárást elsőként honosítottunk: 1997-ben végeztük az első bal oldali lapa-

roszkópos adrenalektomiát, és azóta mellékvese műtéteink nagy többségét  ( 75-80 %-t ) ezzel 

a technikával operáljuk. 1999 óta rutinszerűen végezzük az intraoperatív parathormon (PTH) 

meghatározást, 2000 óta a gammaszondás mellékpajzsmirigy-adenoma lokalizálást, 2006 óta 

műtéti szöveti szivadékokból is PTH meghatározást. Utóbbinak bevezetését a csak vérből vég-

zett intraoperatív PTH mérés általunk felismert hibalehetőségének kivédése tette szükségessé: 

a PTH szint akkor is leesik, ha a mellékpajzsmirigy adenoma nem kerül eltávolításra, csak a 

vérellátása szűnik meg. A duplex intraoperatív PHT meghatározás mellett mellékpajzsmirigy 
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műtéteink eredményessége 98%-ra nőtt. (2006-2019. 1306 műtét, az országos műtéti szám 45 

%-a). 2000-től néhány esetben videoasszisztált parathyroidektomiát (VAP) is végeztünk.  

A klinika pancreas profiljával közösen a pancreas és egyéb hasi szervek neuroendokrin 

tumorait is rendszeresen operáljuk, ennek kapcsán intraoperatív ultrahang segítségével sikerült 

a kis pancreas-elváltozások megtalálásában nagy biztonságot elérni. Válogatott esetekben lapa-

roszkóppal is operáljuk a hasnyálmirigy neuroendokrin tumorait. 

Az endokrin sebészet eredményességében igen fontos szerepe van a társszakmákkal 

való szoros együttműködésnek és rendszeres konzultációnak. A lokalizációs diagnosztikában 

elsősorban az SE Radiológiai Klinikával kooperálunk. A műtét alatti PTH meghatározás beve-

zetését a Duffek László (SE Radiológiai Klinika) által kidolgozott, gyorsított inkubációjú ra-

dioimmun módszer tette lehetővé. A klinika aneszteziológusai tudományos igénnyel végzik az 

endokrin betegek ellátásának speciális faladatát. A műtéteknél eltávolított endokrin szövetek 

közül a pajzsmirigy tumorok az SE I.sz Belklinikáján és a mellékvesék az SE II.sz. Belkliniká-

ján végzett tudományos (elsősorban molekuláris genetikai) feldolgozása több új megfigyelést 

eredményezett. Amennyiben szükséges, a posztoperatív szakban az SE Belklinikáin végzik a 

radiojód kezelést, a hormonális utóvizsgálatokat és hormonszubsztituciós beállításokat is. 

Profilunk további erősödését várjuk az Egyetemünkön újonnan megalakult Endokrino-

lógiai Tanszékkel.való szoros együttműködéstől.  Az intraoperatív diagnosztika fejlesztése ér-

dekében kezdeményezzük gyors parathormon meghatározó készülék beállítását a műtőben. 

Terveink között szerepel, támaszkodva az egyetemi képalkotó diagnosztika széles spektrumára, 

az endoszkópos minimál invazív pajzsmirigy, mellékpajzsmirigy műtétek bevezetése is.   
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